



DEBATEREA

25 bani Posta
Biblioteca Universității Cluj

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTAMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

DESBATERILE ADUNĂRII EPARHIALE

Duminecă 10 Mai c. a avut loc în Cluj deschiderea sesiunii ordinare a adunării eparhiei noastre. Membrii acestei adunări, tot personalități de seamă ale vieții noastre bisericești și naționale, au ținut și de astădată să răspundă chemării ce li s'a făcut, cu aceeaș dragoste nedesmințită din anii trecuți.

O fericită coincidență le-a dat prilej să asiste dimineața la doxologia din Catedrală și apoi la parada militară, ce s'a desfășurat într'un cadru impunător în fața ctitoriei marelui Ierarh Nicolae Ivan. La ora 11 dim. au revenit cu toții la slujba sf. liturghii, săvârșită de către P. C. pâr. Dr. Vasile Sava, consilier eparhial, prot. Iovian Murășianu, pâr. I. Goron și diacon A. Scurtu. Răspunsurile au fost date de corul Academiei teologice. La sfârșit s'a făcut chie-marea Duhului sfânt.

La ora 12 membrii adunării au trecut în sala festivă din Palatul episcopesc.

Sedința I.

Deschiderea adunării.

P. C. consilier Dr. Sebastian Stanca, președintele Consiliului eparhial, luând loc la masa prezidențială a deschis adunarea cu următoarea cuvântare:

Respectând frumoasa datină a trecutului Vă întâmpin cu creștinescul salut „Hristos a înviat.“

Providența divină în înțelepciunea sa fără hotare a rânduit ca de astădată adunarea noastră eparhială să fie lipsită de conducerea aceluia, care de fapt acum 17 ani i-a dat ființă și a călăuzit destinele acestei eparhii până acum cu desăvârșită înțelepciune, pricepere și demnitate. Omul providențial, care a fost Episcopul nostru Nicolae Ivan a pus punctul final pe ultima pagină a vieții sale, iar Biserica noastră întreagă resimte cu adâncă durere marea pierdere îndurată de ea prin dispariția unuia dintre

cei mai vrednici cârmuitori ai ei. Ctitoria numelui lui rămâne fixată cu litere nemuritoare în cronica bisericii noastre.

Consiliul nostru eparhial și-a dat silința, ca să-l așeze la locul de vecinică odihnă cu cele mai înalte onoruri de cari s'a făcut vrednic în laborioasa sa viață.

Într'un raport special Vă prezentăm toate momentele împreunate cu funerariile regretatului nostru episcop. La acest loc țin să dau din nou expresie sentimentelor noastre de grațitudine față de memoria răposatului, rugând pe Dumnezeu să-i dea odihna jericirii bine meritată, iar spiritul lui pe noi să ne ocrotească pentru ca să putem purcede mai departe pe drumul deschis de dânsul pentru desăvârșirea operelor spirituale, morale și culturale, cari ne reclamă munca noastră a tuturor.

Al doilea eveniment de o covârșitoare importanță pentru noi este votul Congresului național bisericesc, care a ridicat în scaunul văduvitei noastre episcopii pe P. C. Părinte Nicolae Colan, rectorul Academiei teologice din Sibiu. Rezervându-ne plăcerea de a-l încunjuira cu toată dragostea, bucuria și sinceritatea și cu toate onorurile ce i se cuvin, cu prilejul așezării sale în scaunul nostru vlădicesc, de astădată ne mânginim numai să dăm expresie sentimentelor noastre de bucurie și de bune nădejdi, că noul nostru arhiereu, cunoscându-i însușirile alese și personalitatea distinsă, va fi cârmuitorul bun și înțelept dorit de toată obștea eparhiei noastre, un adânc înțelegător al problemelor ce frământă biserica din aceste părți ale patriei noastre, un vajnic apărător al așezămintelor sfintei noastre biserici, un părinte bun al păstoriiților săi și un chivernisitor cu înaltă chibzuință a patrimoniului câștigat cu multă trudă și lăsat nouă moștenire de răposatul nostru episcop Nicolae Ivan.

Rugăm pe Dumnezeu să ni-l aducă în fruntea eparhiei cât mai curând, întreg, cinstit, sănătos și să-l țină întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul adevărului evangheliei lui Hristos.

Icoana trecutului de 17 ani a eparhiei noastre o cunoaștem, ea se conturează în cadre de aur și valoarea ei va crește din an în an cu cât crește perspectiva depărtărilor. Icoana viitorului se desemnează în zarea orizontului în lumina celor mai frumoase și mult promițătoare speranțe pentru perpetuarea virtuților și tradițiilor, cari fac temelia solidă a episcopiei și eparhiei noastre.

Ce privește viața eparhiei noastre în anul de gestiune care se încheie astăzi, On. Adunare Eparhială va avea prilejul să facă constatările cuvenite din rapoartele pe cari avem onoarea le prezenta. Noi, cari am fost colaboratorii cei mai apropiați ai răposatului episcop și cari din voia lui Dumnezeu și conform dispozițiilor legii și a orânduelilor bisericești am condus destinele eparhiei de aproape nouă luni de zile, ne-am dat seama de răspunderea grea ce ne incumbă, și ne-am dat toate silințele, ca să satisfacem și acestei răspunderi precum și conștiinței noastre, urmând fără șovăire și fără abateri drumul bine definit al intereselor superioare ce le reclamă situația excepțională a Bisericii din eparhia noastră.

Judecata D.-Voastră va avea să se pronunțe, dacă ne-am împlinit datoria cu deplină conștiințiozitate.

Experiența trecutului ne îndeamnă să credem, că numai păstrând directivele, căile deschise și drumurile bătute de întemeietorul și primul organizator al acestei eparhii vom putea birui, și sub conducerea noului nostru cârmuitor, toate împotririile cari vor căuta să ne stăvilească avântul în lucrarea pentru înălțarea spirituală și

„Și au zis apostolii către Domnul: sporește-ne credința. Iară Domnul a zis: de ați avea credință cât un grăunte de muștar, ați zice smochinului acestuia: smulge-te și te mută în mare, și v'ar asculta.“

Luca 17, 5.

consolidarea morală a credincioșilor bisericii noastre.

Pentru că probleme grele așteaptă atât pe noul nostru episcop, cât și pe noi și pe D.-Voastre, On. membri ai Adunării eparhiale. Amintesc aci un singur fapt, tendința manifestată de unele cercuri de a desființa legea noastră de organizare bisericească. Pentru mitropolia noastră, dar mai ales pentru eparhia noastră, cari am trăit prin legea Șaguniană și cu ajutorul ei am realizat cele mai multe fortărețe de rezistență nu numai bisericească, ci și națională, economică și socială, realizarea acestei tendințe ar însemna un adevărat dezastru. De aceea avem cea mai imperioasă nevoie, ca și sub cârmuirea noului nostru episcop să ne strângem rândurile, clerici și mireni, și în cea mai sinceră colaborare și cu tradiționala noastră armonie să facem față tuturor încercărilor, cari ar căuta să ne creeze dificultăți în munca dezinteresată pentru înălțarea sfintei noastre biserici dreptmăritoare.

Așteptând deci cu vădită nerăbdare înscăunarea Episcopului nostru Nicolae al doilea, Vă rog ca și de aci încolo să binevoiți a-i da și dânsului și nouă concursul D.-Voastră prețios, pe care ni l-ați dat cu atâta bunăvoință și devotament și în trecut, pentru ca să aveți și D.-Voastră și noi mângăerea și mândria, că fiecare a pus o parte de contribuție la temelia marilor înfăptuiri pe cari le așteaptă neamul și biserica dela cei ce-i poartă rosturile de viață, de consolidare și de înălțare.

Cu acestea sesiunea a 17-a a Adunării eparhiale ordinare e deschisă.

Cuvântarea părintelui președinte, care a găsit accente atât de calde pentru pomenirea neuitatului Episcop Nicolae Ivan, a lăsat o impresie adâncă printre ascultători.

Intrându-se în ordinea de zi, părintele consilier Dr. V. Sava

citește apelul nominal, la care răspunzând majoritatea covârșitoare a membrilor, se constată de președinte capacitatea adunării de a lucra în mod valabil. Concediile cerute se aprobă. Deputatul *I. Mateiu* propune și adunarea încuviințează să se trimită o telegramă omagială P. C. protoiereu *Nicolae Colan*, noul Episcop al Clujului. Părintele *V. Sava* prezintă rapoartele generale și speciale înaintate de Consiliul eparhial, iar adunarea dispune repartizarea lor pe diferitele comisiuni, cari se întrunesc în ședință de lucru în aceeași zi la ora 4 p. m. Fiind ora 1½, presidiul ridică ședința, anunțând cea viitoare pentru Luni 11 l. c., ora 9 dimineata.

Ședința II.

Raportul general.

Președintele pâr. *Dr. Sebastian Stanca* deschide ședința și după o scenă mișcătoare, ce nu va fi uitată, se trece la examinarea raportului general. Raportorul comisiei de organizare, dl prof. *Silviu Dragomir*, relevă în cuvinte alese chestiunile importante ce le cuprinde raportul tipărit. Adunarea își exprimă prin sculare, durerea pentru moartea iubitului Episcop *Nicolae Ivan*, apoi pentru dispariția regretaților Episcopi *Roman*, *Grigorie*, *Nichita* al Argeșului și *Mitropolit Nectarie* al Bucovinei, a prot. *T. Herman* și *T. Cotuțiu*, a fruntașilor mireni *G. Buzura* și *Simion Vlad*.

La act cu deosebită satisfacție de alegerea P. C. prot. *Nicolae Colan* în scaunul de Episcop, exprimându-și convingerea, că prin distinsele calități ce le are, va fi un vrednic urmaș al marelui său predecesor.

Apărarea legii bisericești.

În ce privește legea de organizare bisericească, adunarea își exprimă nădejdea, că mem-

brii Congresului național-bisericesc, în deosebi cei din Ardeal, se vor opune cu bărbăție încercărilor de a schimba o organizație autonomă, care s'a dovedit atât de utilă și necesară dezvoltării Bisericii ortodoxe. Se hotărăște întocmirea unui Memoriu către Guvern pentru recuperarea fondurilor culturale bisericești, pierdute prin legea conversiunii, și a căror restituire a fost făgăduită de factorii în drept cu ocaziunea congresului economic ținut la Cluj în 28 Noemvrie 1935.

Raportul secției bisericești.

Urmează la rând raportul secției bisericești. Deputatul *Petru Metes* arată activitatea bogată dezvoltată de toate organele și instituțiile eparhiale, pe urma căreia viața religioasă se întărește zi de zi. S'a menționat cu bucurie fapta de ctitor a dlui *Dr. Ioan Vescan*, care a înălțat din jertfa sa personală frumoasa biserică din *Viișoara*, comuna sa de naștere, deasemenea s'a subliniat propaganda Academiei teologice la sate și opera remarcabilă a *FOR-ului*, a conferințelor preoțești, a *Societății femeilor ort.* etc. Se ia act cu satisfacție de înființarea mănăstirii de maice din *Cluj*, care răspunde unei nevoi de mult simțite, stăruindu-se pentru organizarea ei potrivit cu misiunea ce trebuie s'o îndeplinească în spiritul canoanelor, sub conducerea directă a Episcopului. Pâr. protopop *S. Furdui* propune și adunarea admite în principiu înființarea unei mănăstiri a eroilor *Horia* și *lancu* în munții apuseni, care să fie izvor de întărire ortodoxă a moșilor, și scut de apărare împotriva acțiunilor prozelitiste ce se încearcă printre ei în vremea din urmă.

Adunarea hotărăște să se intervină la Guvern pentru închiderea cârciumelor în zile de Du-

mineci și sărbători, interzicându-se riguros ori ce activități, cari stânenesc respectarea reaosului duminical și împiedică participarea credincioșilor la slujbele sf. liturghii.

Pentru micșorarea concubinajelor se propune menținerea procedurii de divorț bisericesc sumar, introdusă din rațiuni practice de către defunctul Episcop *Nicolae*, și care a dat rezultate bune. Deputații *Ioan Fodorean*, *Mișu Moldovan* și *Al. Dragomir* dau sugestii folosite.

Raportul secției culturale.

Pâr. prof. *Dr. Andrei Buzdug*, raportorul comisiei, semnalează scăderea numărului copiilor între 7—12 ani, și atribuind-o crizei morale de după război, propune, iar adunarea aprobă, să fie îndrumată preoțimea la combaterea acestui fenomen dăunător Bisericii și neamului.

Constatându-se, că la numărul învățătorilor de stat nu se respectă interesele Bisericii noastre — s'acitat ca o ilustrare cazul din *Luduș* unde din 12 învățători nici unul nu-i ortodox — s'a hotărât să se facă o intervenție energetică la Ministerul Instrucției publice pentru încetarea acestei anomalii regretabile.

O problemă însemnată, ce a stârnit discuții a fost aceea a catehizației în școlile primare și secundare. S'a arătat, că în centre mai mari catehizația nu se poate face, decât prin persoane anume instituite, cari să fie retribuite din bugetul Statului. Așa e situația la *Cluj*, *Turda*, *Alba-Iulia*, *Abrud*, *Zălau*, etc. Intervențiile Consiliului eparhial pentru înființarea acestor posturi și redobândirea celor suprimate fără nici un temei serios, au rămas zadarnice.

Prof. *I. Lupaș*, într'o expunere documentată insistă asupra nevoii de a se creia un post de inspector al învățământului religios din *Mitropolia ardeleană*, de a se introduce studiul religios și în școlile profesionale și a se înființa o școală de cântăreți bisericești, comună pentru toate eparhiile ardelene, spre a se realiza unificarea cântărilor de slujbă. Adunarea aprobă cu însuflețire aceste propuneri.

Pâr. *L. Curea* propune în numele comisiei culturale, ca noul Episcop împreună cu Consiliul eparhial să se ocupe de prefacerea Academiei teologice într'o facultate, care să fie încadrată în Universitatea din *Cluj*. Se aprobă.

Raportul secției economice.

Deputatul *Dr. Laurian Gherman*, arată, în numele comisiei economice, situația satisfăcătoare a Eparhiei, sub raport economic-financiar, grație administrației corecte și cinstită, introdusă de răposatul Episcop *Nicolae*. În centru ca și în parohii averile bisericești au sporit, chiar în aceste zile de criză, putându-se acoperi trebuințele cele mai de seamă ale așezămintelor religioase. Moșia din *Nușeni* este o achiziție bună, care produce. Clădirile bisericești s'au înmulțit anul trecut, prin noi construcții. Astfel s'au zidit din nou 45 biserici și 27 case parohiale, și s'au reparat 62 biserici și 51 case parohiale. Donațiunile din partea credincioșilor s'au ridicat la suma de peste 8 milioane Lei. În ce privește chestiunea fondului de pensii preoțesc, adunarea hotărăște să se continue tratativele pentru trecerea lui la Stat, iar dacă până la 31 Decemvrie a. c. nu s'ar ajunge la o soluțiune fericită, Consiliul eparhial să elaboreze un Statut nou, care să asigure pensionarilor biserici

FOILETON

Înălțarea Mântuitorului la cer.

(Marcu 16, 14-20; Luca 24, 44-53; Ioan 20, 30-31; Fapt. ap. 1. 3-12).

După „Înviere” Iisus mai petrece încă 40 de zile pe Pământ. În acest răstimp se arată alor săi cu trupul cel nou, trupul transfigurat de repețite ori. Pentru ultima dată apare în ziua a 40-a, când apostolii erau la masă. Îi mustră pentru slăbiciunea credinței lor. Ei cari l-au văzut în atâtea împrejurări acționând cu putere divină, cari l-au auzit vorbind despre patimile, moartea și învierea sa, în fața suferinței și-au pierdut cumpătul, l-au părârsit, mai mult chiar, s'au îndoit la vestea învierii lui. De câte ori nu le-a pus în vedere, că tot ceea ce s'a scris în *Moise*, *psalmi* și *profeți* despre el, se vor împlini. Cum au înțeles ei scripturile cari prevăd suferințele, moartea și învierea lui *Messia*?

Au greșit, au trăit într'o continuă eroare. De acum însă realitatea a învins rătăcirea iudaică, ei însși s'au convins că *Iisus*, învățătorul galileean este *Messia*, *Dumnezeu*, stăpân al vieții și morții.

Îndoiala nu mai poate persista în sufletul lor, l-au văzut murind, îl văd acum viu stând de vorbă cu ei. Sunt martorii preamăririi Lui.

Le poruncește să nu părăsească *Ierusalimul*, ci să aștepte promisiunea Tatălui de care le-a vorbit înainte. Ei urmează a fi botezați cu duh sfânt.

L'au întrebat unii: Doamne, vești să instilui acum împărăția lui *Israel*? Se gândesc oare și acum la împărăția lumească, atât de mult așteptată de poporul iudeu? Evident lucru. E a doua eroare de care nu s'au putut elibera într'o conviețuire de 3 ani cu Mântuitorul. Răspunsul lui e menit a stabili adevărul. „Nu vă este dat a ști ceasul pe care l-a ales Domnul întru puterea sa; veți primi însă puterea Duhului sfânt, care se va pogorâ asupra voastră, și veți fi mărturiile mele în *Ierusalim* și întregă *Iudeea* și *Samaria* până la sfârșitul veacurilor. Mergeți deci în lumea întreagă și propovăduiți evanghelia la toate făpturile. Cine crede și se botează, va fi fericit; cine nu crede, va fi condamnat. Cei cari vor crede cuvintele voastre li se va arăta semne: în numele meu vor alunga demoni, vor vorbi limbi noi, vor fi feriți de șerpi și dacă vor bea

provoca stricăciune, pe cei bolnavi vor pune mâinile și se vor însănătoși.”

Terminând acestea i-a chemat să-i urmeze afară de oraș pe muntele *maslinilor*. Ajungând acolo într'un loc deschis, și-a pus mâinile pe capetele lor, i-a binecuvântat și a început să se ridice încet spre cer. Ucenicii îl urmăreau cu privirea, până ce un nor l-a acoperit. Multă vreme încă rămân privind la cer, până ce doi bărbați necunoscuți în haine albe le zice: Bărbați galileeni, ce stați și priviți spre cer? Acest *Iisus*, care s'a ridicat acum din mijlocul vostru la ceriuri, va reveni, tot astfel precum l-ați văzut înălțându-se.

Închinându-se ucenicii, cuprinși de o bucurie inexplicabilă, s'au reîntors în oraș.

De acum sunt aproape nelipsiți în templu, mulțumind lui *Dumnezeu*, pentru înalta alegere de care s'au învrednicit, așteptând coborârea *Duhului sfânt*.

Înălțarea la ceriuri a Mântuitorului a desăvârșit credința apostolilor în dumnezeirea și messianitatea Lui, în toate promisiunile Lui.

Le-a revărsat în suflete o indescritibilă iubire, față de El, care i-a ales să-i urmeze, i-a

drepturi egale cu funcționarii de stat. Acest Statut urmează să fie aprobat de viitoarea adunare eparhială.

Sedința s'a ridicat la ora 1^{1/2}. Membrii adunării au luat împreună masa frățască la restaurantul Brânzaș. Toasturi nu s'au ținut.

Sedința III.

Fundațiunea Gheorghe Sion.

Sedința se deschide la ora 4 p. m. sub presiul pâr. Dr. Seb. Stanca. Deputatul *Petru Metes* prezintă actul Consiliului eparhial, prin care se comunică Adunării, că dl *Gheorghe Sion*, cetățean de onoare al Clujului, cunoscutul patriot și mecenat, a hotărât să dăruiască Eparhiei noastre averea sa, alcătuită din 2 vile la Băile Slănic, restaurantul tot de acolo, moșia din Brătești jud. Bacău, un număr de titluri de Stat, evaluate la câteva zeci de milioane.

Adunarea primește cu imensă bucurie această fundațiune, făcând o însuflețită manifestație ilustrului filantrop ortodox, care era de față în sală, unde fusese anume invitat. Pâr. Dr. Seb. Stanca elogiază în numele Adunării gestul princiar al neîntrecutului boier moldovean, devenit astfel unul din binefăcătorii ctitoriei lui Ștefan cel mare. Donatorul a primit cu lacrimi în ochi omagiile de recunoștință, atât de entuziaste ale Adunării.

Vicariatele din Maramurăș și Săcuime.

Prof. V. Moldovan, vorbind în numele comisiei de organizare arată, că Episcopia Maramurășului fiind aprobată și înființată de către Congresul național-bisericesc în sesiunea din toamna trecută, Consiliul central invită Eparhia Clujului să ia măsurile de lipsă pentru punerea ei în funcțiune. Guvernul

însă n'a putut asigura deocamdată în buget, decât un post de Arhiereu-Vicar. Ar urmă deci ca organizarea Episcopiei să se facă pentru început numai cu un vicar și personalul strict necesar. Deoarece teritoriul asupra căruia e vorba să se întindă jurisdicția arhierească aparține în parte Episcopiei de Oradea, Adunarea hotărăște să se ia întâi contact cu organele în drept de acolo, și numai după aceea să treacă la instalarea Vicarului.

Același raportor citește adresa primăriei din Târgu-Murăș, care propune înființarea unui Vicariat, cu sediul acolo, pentru județele săcuizate Murăș, Odorhei, Ciuc și Treiscaune. Ar fi tocmai o acțiune inversă celei întreprinse de guvernul unguresc după creierea Episcopiei uniate de Hajdu-Dorog, cu gândul de a maghiariza complex pe românii din acele părți. Sugestiunea este binevenită mai ales în ceasul, când se vorbește atât de mult de redobândirea fraților noștri secuizați. Cum aici jurisdicția o are în cea mai mare parte Arhiepiscopia dela Sibiu, Adunarea hotărăște să se discute problema de comun acord, spre a se găsi soluția cea bună, fie printr'un vicariat independent, sau atârnat de Sibiu ori Cluj. Orașul Târgu-Murăș promite tot concursul material pentru instalarea vicariatului.

Testamentul Episcopului Nicolae Ivan.

Prof. I. Mateiu prezintă un raport despre funerariile regretatului Episcop Nicolae, eternizate în broșura întocmită de către revista „Renașterea” și trimisă gratuit tuturor parohiilor noastre.

Apoi dă citire Testamentului marelui dispărut, prin care lasă Eparhiei toată averea lui

mobilă și imobilă. Prin acest act de ultimă voință, Episcopul Nicolae se înșiră cu vrednicie printre înaintașii săi străluciți, oferind un minunat exemplu de jertfă tuturor purtătorilor de cârjă arhierească.

(Din lipsă de spațiu, textul testamentului îl vom publica în numărul viitor al gazetei).

Iarăși problema pensiilor.

Prof. A. Buzdug citește un act separat relativ la chestiunea pensiilor clericale, declarând în numele comisiei de organizare că se raliază la propunerile comisiei economice din sedința precedentă.

Prof. I. Mateiu aduce la cunoștința Adunării situația gravă ce se creiază interesatilor prin concepția greșită ce stăpânește la Casa de pensii din București ca și la Înalta Curte de Casație, privitor la natura de drept a Bisericii. Se susține anume, că anii serviți de români la Biserică sub stăpânirea maghiară nu pot fi socotiți de Statul român la stabilirea pensiei, pe motiv că Biserica este o instituție particulară. În realitate, Biserica este o instituție de drept public, fiindcă servește interesele publice și i s'a recunoscut personalitatea juridică în acest sens atât sub unguri, cât și prin art. 27 al legii de organizare bisericească.

După discuții la cari iau parte deputații P. Metes, Seb. Stanca, Andrei Ludu, L. Cureau și V. Șpan se admit propunerile formulate, hotărându-se și o intervenție pentru votarea unei legi interpretative, care să înlăture erezia juridică de azi.

Sporirea pensiilor bisericești.

Adunarea eparhială aprobă propunerea comisiei economice, de a se spori pensiile pe timpul dela 1 Iunie 1936—31 Mai 1937 în chipul următor:

1. Pentru pensionarii Statutului nou un spor de 100%.

2. Pentru pensionarii Statutului vechiu un spor lunar de 300 Lei de văduvă, și 200 Lei de minor.

Situația clădirilor școlare.

Deputatul *Lazar Chirilă*, ca raportor al comisiei de organizare, propune și adunarea decide, ca parohiile să pretindă plata chiriei pentru localurile închiriate Statului; să fie silite comunele politice să încheie cu Biserica contracte de chirie în regulă; parohiile să se îngrijească de intabularea dreptului de proprietate a acestor școli în favoarea bisericii.

Prof. I. Lupas folosește prilejul spre a face către membrii adunării un emoționant apel să profite de ori ce prilej spre a combate acțiunile revizioniste ale vrăjmașilor noștri, cari încearcă totul aici și în străinătate, ca să dărâme hotarele României, câștigate cu atâtea jertfe de sânge. Adunarea răspunde cu aplauze frenetice la această chemare de înalt patriotism a președintelui Ligii antirevizioniste române din Transilvania.

Se verifică mandatul noului deputat de Zlagna, dl ing. Iuliu Marinescu, președintele F.O.R.-ului și directorul minelor de aur din acel oraș, care declară că își va face datoria.

Fondul de ajutorare a preoților.

Pâr. prot. *Ioil Ghiurișan* raportează că în cei 4 ani de existență fondul a acordat 32 ajutoare în sumă de 1,688.900 Lei, iar rezervele de azi fac 899.600 Lei, ceea ce înseamnă că inițiativa aceasta, imitată și de alte Eparhii, a fost din cele mai fericite și binefăcătoare pentru familiile preoților decedați. Adunarea consimte, ca rezervele să fie preluate de Episcopie spre a le fructifica cu 3% în folosul fondului de ajutorare.

încredințat de prietenia și dragostea Lui, le-a încredințat uriașa misiune de a converti lumea la viața cea nouă însuflețită de împlinirea voinței lui Dumnezeu.

Le-a trezit nădejdea în gloria viitoare. Ceruile acum se deschid nu numai pentru a primi pe cel coborât din ceriu, ci pentru toți câți se fac vrednici de prietenia Lui. Au n'a promis fericirea celor ce cred în El și-i urmează Lui? Unde poate fi fericirea, decât acolo sus unde s'a înălțat, în apropierea Tatălui ceresc.

Fericită este clipa în care umilii pescari galileeni, se afiliază Mântuitorului, dar incomparabilă acesteia în care sufletul lor se transformă radical.

Acum abia devin apostoli. Acum își dau seama de valoarea comorii încredințate lor de Dumnezeu. Acum înțeleg căile înțelepte ale providenței. Cum nu s'ar bucura, cum n'ar mulțumi lui Dumnezeu, cum n'ar aștepta cu nerăbdare începutul sămănatului în ogorul sufletesc al omenirii, când au fost învredniți de atâtea distincție?

Duhul cel nou înstăpânit în suflet îi face neînfrigați, capabili de suferințe pentru Hristos,

gata de jertfă.

Înălțarea Domnului și în sufletele noastre trebuie să reverse bucurie. Este momentul istoric, care olături de „Învierie” activează mai mult credința și nădejdea în Hristos. Câtă asemănare între credința noastră șubredă, și îndoiala apostolilor după „Învierie”.

Dumnezeirea Fiului adesea pentru raționalismul secolului este o problemă de discuție. În foța realității istorice a învierii și înălțării Lui toate argumentele rațiunii pălesc, făcându-și loc credința. N'a putut călca puterea morții un om, ci Dumnezeu; nu s'a putut ridica la ceruiri, decât cel ce s'a pogorât din cer, tot Dumnezeu.

Au crezut apostolii numai după ce l-au văzut înviat, convingându-se prin toate mijloacele de reala lui existență, au crezut fiind martori ai înălțării Lui. Credința lor este mărturia ce stă la temelie credinței noastre. Și cum ne-am și putea îndoii de adevăritatea acestei mărturii, atât de sincere, atât de puternice și gata de sacrificiu? Credința apostolică este încununată de gloria jertfei. Au moare cineva pentru o închipuire, pentru un

Ne bucurăm și pentru nădejdea trezită în suflete. Înălțându-se și pe noi ne chiamă spre cer. Spusu-ne-a că mai înainte se duce la Tatăl să pregătească lăcașurile pentru cei aleși. Acolo ne așteaptă, să ne răsplătească cu fericirea vecinică.

Deschide ceriul, închis prin păcat accesului omenesc. El rămâne deschis pentru cel ce voește și năzuește să-l ajungă. Să ne bucurăm deopotrivă și buni și răi, și credincioși și păcătoși. Înălțarea Domnului prilejuește acest dar tuturor. Dacă pentru primii este întărire în credință și nădejde, pentru ultimii este un serios avertisment de revenire la viață. Nu Pământul cu neajunsurile și bucuriile lui, este scopul vieții, ci ceriul cu bunurile lui vecinice. Spre înălțimile ceriului să-și ridice privirea sufletului. De acolo a venit mântuirea, acolo este fericirea.

Să se bucure toată suflarea că Dumnezeu Fiul revine la Tatăl, cu gloria împlinirii mântuirii noastre din robia înjositoare a iadului.

Prof. Dr. L. G. MUNTEANU

Cetiți și răspândiți „Viața Ilustrată”

Deputatul *At. Bejan* face un raport amănunțit asupra Bilanțului și Contului profit-pierdere al Eparhiei, gășind contabilitatea în perfectă ordine. Adunarea aprobă și dă descărcarea de gestiune. Deasemenea se citește și se aprobă și proiectul de buget al anului viitor.

Epuizându-se ordinea de zi, pâr. președinte *Dr. Seb. Stanca* ține o cuvântare, prin care con-

stată cu satisfacție ordinea, înțelegerea și rodnicia acestei sesiuni, declarând închisă Adunarea eparhială.

În numele Adunării pâr. protopop *Iovian Murășian* aduce vii mulțumiri pâr. Seb. Stanca, pentru tactul, destoinicia și zelul remarcabil, ce le-a pus în tot cursul desbaterilor, ținându-le pe linia tradiției civilizate a Eparhiei noastre.

INFORMAȚIUNI

Concert religios. Duminică 10 l. c., a avut loc în Catedrala noastră un grandios concert religios, dat de corul Academiei de Muzică din Cluj de sub conducerea dlui rector *A. Bena*, cu concursul Școlii Normale de Fete și al corului Episcopiei Ortodoxe din Cluj. Cele trei coruri au executat compoziții religioase ale dlui *A. Bena*, impresionând astfel publicul ales, care a ținut să asiste în număr foarte mare. Corul Școlii Normale de Fete a executat părți din Liturgia II-a, corul Academiei a executat „Pre Tine Te laudăm” și „Sfânt este Domnul Savaot”, iar piesa „Împărat Ceresc” pentru 8 voci a fost executată de cele trei coruri reunite. Întregul concert a fost foarte bine executat, dând din nou dovadă de talentul Rectorului Academiei noastre. Atât calitățile muzicale ale bucăților cât și interpretarea lor au fost bine apreciate de publicul asistent.

Un testament. Tribunalul Ilfov secția V., a procedat Miercuri la deschiderea testamentului lui *Trandafir G. Djuvara* stins deunăzi din viață. Desprindem din actul de supremă voință al defunctului următoarele dispozițiuni:

„*Lei un milion Ateneului Român din București pentru instituirea a două premii „Trandafir G. Djuvara” de câte 25.000 Lei de acordate anual celor mai bune două conferințe, rostite în cursul fiecărui an la acel Ateneu. Biroul va alege conferințele, iar premiile nu se pot subdiviza, nici amâna. Doresc ca primele conferințe să fie încredințate colegilor mei ateneiști I. Petrovici și Gr. Trancu-Iași. Lei cinci sute mii Societății „Vatra Luminoasă” din București. Lei cinci sute mii Societății Ortodoxe a Femeilor Române din București. Lei un milion Ministerului Cultelor pentru zidirea unei biserici în comuna Etnă jud. Brăila: venitul cupoanelor se va capitaliza până ce se va fi pus din alte fonduri temelii acestei biserici. Lei cinci sute mii Academiei regale de muzică și declamațiuni din București, spre a institui un premiu anual „Trandafir C. Djuvara” de 25.000 Lei, de acordat unui elev ortodox, care va fi luat premiul întâi la concursul de vioară. Lei cinci sute*

mii Ministerului Instrucțiunii publice spre a institui un premiu „Trandafir G. Djuvara” de acordat în cursul a doi ani consecutivi, unui doctor sau licențiat în litere sau în drept, ortodox, dela una din Universitățile din România sau din Franța, spre a urma cursurile școlii de științe politice din Paris.” Totalul acestor legatave este de patru milioane Lei valoare nominală. Tot mai sunt suflete credincioase. *Pr. Ax. T.*

Sfințirea monumentului eroilor în parohia Trâmpoele, protopopiatul Abrud. Ziua de 3 Mai a. c., va rămâne neștersă din inima credincioșilor noștri din parohia de munte Trâmpoele. În acea zi pe un timp admirabil s'a săvârșit acolo sfințirea unei troițe-monument, ridicată în amintirea eroilor din comună. Dintre oaspeți sosește cel dintâi pâr. prot. *P. Popovici* dela Abrud, apoi preoții din jurul Zlatnei și reprezentanții F. O. R.-ului în frunte cu dl președinte *Ing. Iuliu Marinescu* noul deputat eparhial al cercului Zlatna. După ce se săvârșește Sf. Liturghie, în sobor de către 8 preoți în frunte cu șeful tractual, acesta rostește o predică frumoasă arătând însemnătatea evangheliei zilei și dând sfaturi părintești pentru viața sufletească a credincioșilor. Terminat fiind serviciul în biserică întreg poporul în frunte cu preoții merge în procesiune la „troiță” unde se face sfințirea apei. Cuvântul ocazional îl ține tot pâr. prot. vorbind înflăcărat despre memorabila zi de 3 Mai, de luptele din trecut ale neamului precum și de jertfa adusă de eroi. În numele F. O. R. vorbește membrul comitetului pr. *Gh. Popescu* din Zlatna, laudând inițiativa și strădania trampoenarilor în frunte cu preotul *Ștefan Moldovan*. Pâr. *Moldovan* mulțumește apoi tuturor celor ce l-au ajutat la ridicarea troiței și în deosebi societății *Pyrit* și *Breaza*. *Participant.*

Donații bisericesti. Cu prilejul sfintelor sărbători ale Paștilor, pentru capela parohială din Năsăud s'au făcut două donații prețioase și anume: Dl prof. *Decebal Păunescu* a dăruit un candelabru în valoare de 5000 Lei, iar dna *Șirlincan* o icoană în valoare de 800 Lei. Generoșilor donatori le aducem pe această cale mulțumita cuvenită. *Consiliul parohial.*

Cerc religios în Căian. În ziua de 3 Aprilie a. c., s'a ținut ședința de constituire a cercului religios *Mociu*, în parohia Căian. La serviciul

divin, celebrat de pr. *Ax. Tomuș-Mociu*, *Gr. Beleanu-Geaca* și de *I. Panga* preotul paroh din loc, a participat satul întreg. S'au mărturisit și împărțit cu Sf. Taine mai multe sute de credincioși. La sfârșitul Sf. Liturghii, a predicat pr. *Gr. Beleanu* despre „Cultul ortodox.” Cu multă pricepere a dezvoltat subiectul și a fost expus cu mult talent. La orele 3 p. p., satul întreg a fost chemat la școală, unde s'a ținut ședința publică. S'a cântat întâi rugăciunea „Împărate Ceresc”, a conferențiat pr. *Ax. Tomuș*, având tema: superioritatea cultului ortodox față de sectari; iar la urmă s'a cântat „Cuvine-se cu adevărat...” Un fapt vreau să mai fie relevat: de ce directorul școlar, nu ne mai dă sala de învățământ pentru ținerea conferinței publice și dânsul nu participă? Poate organizația *Agru-lui*, nu admite să ajungă în atingere cu ortodoxii? Nu cumva a uitat că întâi e învățător al satului ortodox Căian? Un preot ortodox nu poate face una ca aceasta. Preotul ortodox din acest sat, a publicat și a participat la un cerc cultural al învățătorilor, care a fost convocat în acest sat numai ca să facă propagandă unită! Pe urmă, în cancelaria parohiei, s'a ținut ședința intimă. S'a ales președinte al cercului religios pr. *Axente Tomuș*, iar ca secretar pr. *Gr. Beleanu*. S'a hotărât o îndărjită propagandă ortodoxă în aceste părți, străine de sufletul neamului și unde sunte batjocoriți în toate chipurile de uniți. *Pr. Ax. T.*

Aviz. În Așezământul de Ocrotire pentru surdo-muți al Statului din Cluj se primesc copii surdo-muți (băieți și fete) între 8—11 ani educabili adecă corespunzători ca fizic și intelect pentru învățământ. Cererile timbrate, însoțite de actul de naștere și certificatul medical se vor înainta Direcțiunii Așezământului până la 15 Iunie a. c.

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 2932—1936. (11) 2—3

CONCURS

În baza rezoluției Ministerului de Justiție Nr. 9186 din 30 Apr. 1936, prin aceasta publicăm concurs pentru ocuparea postului de preot la penitenciarul din AIUD, cu salariul bugetar brut de 3000 Lei lunar.

La acest post vor putea reflecta candidați cu pregătire de cl. I. și cu cel puțin 5 ani de serviciu în parohie.

Cererile de concurs se vor înainta Consiliului nostru eparhial până la 15 Iunie a. c. Numirea se va face pe ziua de 1 Iulie a. c.

Cluj, la 5 Mai 1936.

Consiliul eparhial.

Nr. 195/1936 (7) 2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia vacantă *Lăturenii*, protopopiatul *Lupșa*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salariul dela Stat, pe ziua luării în buget.

2. Locuință în casele parohiale și supraedificatele de lipsă.

3. Aproximativ 15 jugăre arător și fânat precum și dreptul de pășunat în hotarul comunei.

4. Dela fiecare familie $\frac{1}{2}$ litră grâu sau porumb după bunăstarea familiei.

5. Venitele stolare uzitate și în trecut în parohie.

Se vor înainta acestui oficiu, în termenul legal, cererea de concurs prevăzută cu documentele de studii și dovada de învoire a Veneratului Consiliu Eparhial, putând apoi cu avizarea în prealabil a acestui oficiu, candidatul să se prezinte în parohie.

Baia-de-Arieș, la 18 Aprilie 1936.

Oficiul protopopesc al tractului Lupșa în conțelegere cu Oficiul parohial.

Vasile Șpan, protopop.

Nr. 226—1936.

(9) 2—3

CONCURS

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea” pentru parohia de clasa II *Vidrasău* din protopopiatul *Târgu-Murăș*.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat după luarea vacanței în buget.

2. Folosirea sesiunii parohiale de 32 jug. arător și fânaț.

3. Folosirea casei parohiale constătătoare din 3 camere și bucătărie, a curții și grădinii parohiale, dinpreună cu supraedificatele economice aflătoare în curtea parohială, toate în stare bună.

4. Venitul stolar îndatinat.

Parohia se află lângă calea ferată, având și haltă și la depărtare de 14 km. dela sediul oficiului protopopesc.

Cei ce doresc să ocupe acest post, vor înainta subsemnatului oficiu protopopesc cererile de concurs însoțite de documentele necesare, precum și dovada de învoire a Ven. Consiliu Eparhial, și cu învoirea prealabilă a subsemnatului se vor putea prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul în vre-o Duminică ori Sărbătoare pentru a sluji, cuvânta și cânta.

Tg.-Murăș, la 3 Mai 1936.

Oficiul protopopesc în conțelegere cu Consiliul par. din Vidrasău.

Ștefan Rusu, protopop.

Nr. 178—1936.

(10) 2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de cântăreț la biserica ortodoxă română din *Cerghid*, protopopiatul *Tg.-Murăș*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile postului:

1. Sesiune cantorală 6 jug.

2. Venitele stolare obișnuite.

3. Salar dela stat, cu rezerva aprobării din partea statului.

Cei ce doresc să ocupe acest post vor înainta oficiului protopopesc cererile de concurs însoțite de documentele necesare: Extras de boțez, certificat de naționalitate, certificat de moralitate, certificat școlar, diplomă de cantor și eventual, documente de recomandare.

Reflectanții la acest post se vor prezenta la sf. biserică pentru a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Tg.-Murăș, 26 Aprilie 1936.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial din Cerghid.

Ștefan Rusu, protopop.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.